



中國春節官宣啟動申遺「非遺過大年」系列文旅活動將上演 燈彩龍舞迎新春 傳統文化進萬家

1月18日，第二屆新發地年貨節在北京開幕，市民可一站式購買傳統年貨和特色農產品。圖為市民選購「龍年」裝飾品。中新社



據悉，「歡樂喜喜過大年」2024年春節主題文化和旅遊活動包含7大板塊25項主體活動，涵蓋惠民文藝演出、公共服務活動、非遺體驗展示、旅遊休閒消費、冰雪研學旅遊、文博展覽展出、國際國內互動等多個領域。

傳承非遺項目 融合傳統節日

在介紹2024春節期間重點非遺活動安排時，文化和旅遊部非物質文化遺產司司長王晨陽表示，2006年，春節就已被列入第一批國家級非遺代表性項目名錄。同時，春節也是眾多非遺項目傳承實踐和集中展示的重要時間節點，貼春聯、蒸花饅、逛廟會、賞花燈等都是民眾耳熟能詳的年俗項目，體現着人們對新一年美好生活的共同願景。為更好地向世界講述中國傳統文化的生動故事，目前中國已向聯合國教科文組織申報了「春節」列入人類非遺代表作名錄。春節前後，文化和旅遊部將舉辦「非遺過大年」系列活動，促進非遺項目與傳統節日深度融合，也為春節申遺營造良好的社會氛圍。

據悉，「非遺過大年」板塊聚焦非遺保護傳承與實踐。「文化進萬家——視頻直播家鄉年」、「年畫進萬家·幸福中國年」、「古城過大年」、「龍年燈會燈彩迎新春」、「舞動中國龍」——龍舞大巡遊等的民俗文化活動將在各地陸續上演，湖南、江蘇、廣東等地將舉辦一系列主會場活動。其中，「龍年燈會燈彩迎新春」活動將於2月2日在江蘇南京秦淮燈會上啟動，來自全國15個省市的35項燈會燈牌非遺項目將齊聚金陵，為民眾帶來一場實景版的《上元燈彩圖》。

元宵節前後，文化和旅遊部還將舉辦「舞動中國龍」——龍舞大巡遊活動。2月24日（正月十五），文化和旅遊部將邀請全國龍舞類非遺代表性項目共56支隊伍在廣東惠州開展全國龍舞大巡遊活動。

全球旅遊推廣 傳播中華文化

另據文化和旅遊部國際交流與合作司副局長石澤毅介紹，今次活動的「歡樂春節」板塊，將在海外近100個國家和地區舉辦近500場形式多樣的交流活動，在20餘個國家舉辦「全球彩燈點亮活動」，同時持續開展「你好！中國」國家旅遊形象推廣活動。2024年「歡樂春節」吉祥物——「吉祥龍」形象和「春」字logo還塗裝在了「力箭一號」火箭上，並將於1月底擇機發射。

石澤毅表示，2024年「歡樂春節」啟動儀式暨「歡樂春節 春滿濠江」音樂會將於2月3日（農曆南方小年）在澳門大三巴牌坊前廣場舉辦。音樂會節目將充分體現大灣區特色和澳門特點，同時配合「吉祥龍」彩燈點亮、燈光秀表演、舞獅表演等環節，向全球觀眾傳遞出喜慶、祥和的節日氣氛。隨後，形式多樣、豐富多彩的線上線下活動將覆蓋全球。

另外，「歡樂春節」在港澳地區的重點活動包括：在香港舉辦「國風韻飄香江」之中央芭蕾舞團專場演出，組派湖北藝術團參加香港元宵彩燈會，在澳門舉辦「節日傳統手工藝術精粹」系列展示展演活動，與台灣合作舉辦中國十二生肖文創展。

石澤毅還提到，將「歡樂春節」和「你好！中國」國家旅遊形象推廣緊密結合，春節期間在海外積極開展各項旅遊推廣活動，實現旅遊推廣和文化傳播有機融合。引導國內相關企業在春節期間推出更多文化內涵深厚的入境旅遊產品，吸引更多外國遊客春節期間來華，切身感受中華春節文化魅力。

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）文化和旅遊部將於1月18日（農曆臘月初八）至3月11日（農曆二月初二）組織開展「歡樂喜喜過大年」2024年春節主題文化和旅遊活動。香港文匯報記者從18日舉行的文化和旅遊部媒體推介會上獲悉，今次活動包含7大板塊25項主體活動。其中「歡樂春節」將在海外近100個國家和地區舉辦近500場形式多樣的交流活動，並在20餘個國家舉辦全球彩燈點亮活動。另據官方通報，為更好地向世界講述中國傳統文化的生動故事，目前中國已向聯合國教科文組織申報了「春節」列入人類非遺代表作名錄。文化和旅遊部將舉辦「非遺過大年」系列活動，為春節申遺創造良好的社會氛圍。



1月18日，四川閬中開啓「閬中古城過大年」春節文化活動，舞龍、舞獅、踩高蹺、皮影等民俗項目接連上演，以此迎接即將到來的龍年。圖為舞龍表演。中新社

雍和宮臘八捨粥排長龍 年輕人熱衷「討個吉利」

特稿

18日是中國農曆臘月初八，在北京雍和宮昭泰門內，幾個不銹鋼大保溫桶內盛放着熱氣騰騰的臘八粥，信眾遊客手持小碗或飯盒，耐心排隊等着喝上一口臘八粥。

臘八節是中國傳統民俗節日。這個節日與佛教關係密切，相傳佛祖釋迦牟尼於十二月初八成道，因此臘八節也被稱作「佛成道節」，後逐漸演變為民間節日。

北京雍和宮歷來有在臘八節熬製臘八粥，免費分享給民眾品嚐的傳統。2023年該活動停辦一次，今年是疫情防控放開後首次舉辦，因此吸引了大批民眾前來排隊。

三十餘種配料用心足

雍和宮的正常開放時間是早9點，但記者8點半左右到達雍和宮附近時，等待的隊伍已綿延數百米，其中大多數人都是專程趕來喝臘八粥的，還有警察專門負責維持秩序。據記者了解，有人凌晨四點就過來排隊了，甚至還有人專程坐火車從外地趕來喝粥。

「今年來的人比往年都要多。」王女士是老北京，每年臘八都要來雍和宮喝粥，甚至還自帶了飯盒，打算給家人帶回去一些，「讓他們也沾沾福氣」。

據工作人員介紹，雍和宮從臘八前一日晚上六點就開始熬粥，一共熬了80鍋。臘八粥用料豐富，並不因免費供應而簡省物料，有桂圓、蓮子、大棗、枸杞、瓜子、花生、薏仁、核桃仁等三十餘種配料，比一般家庭用料還多，可謂用心十足，熬出粥來濃稠香甜。

「之前都是在新聞裏看見，這回希望能親口喝上雍和宮的臘八粥。這個粥有不一樣的寓意，新年討個吉利！」邵小姐是千禧年後出生的「00後」，她告訴記者，自己是特意請假來雍和宮排隊喝臘八粥的。

喝粥拜佛請手串「求好運」

記者觀察到，來雍和宮喝臘八粥的人群中年輕人佔很大比例。很多人表示自己是通過社交媒體了解到信息，過來感受傳統文化，順便求得一份好運。

宮小姐和朋友結伴來雍和宮，準備喝碗粥再拜拜佛。「我快畢業了，正在實習，現在壓力有點大。」她向記者展示了剛在法物流通處請來的「十全十美」手串，「雖然現在有『在上班和上進中選擇上香』的說法，但我覺得還是要努力。有了手串的『加持』，感覺努力會更有效果。」

過臘八的習俗在北方尤為流行。每到此日，北方家家戶戶都會熬臘八粥，南方也會做臘八飯慶祝臘八節。在某些地區還有特定的節令食品，如安徽有「臘八豆腐」、青海有與牛羊肉同煮的麥仁飯，北方有些稻米產量有限的地區還會吃臘八麵等。



1月18日，農曆臘月初八，民眾在北京雍和宮領取臘八粥。中新社

◆中通社

申遺需經過這些「關卡」

話你知

申報準備	相關委員會提前兩年確定下兩個周期內可處理的申報材料數量，總數設定為不超過60個。 申報國相關社區、群體和有關個人共同參與申報材料的準備工作。
申報時間	第一年3月31日為秘書處接收申報材料，計劃、項目和活動推薦材料和10萬美元以上國際援助申請的截止日期。 6月30日登記並確認收訖。 9月30日前補充完成申報材料。
審查階段	審查機構於第一年12月至第二年5月審查申報材料。 第二年4月至6月，審查機構將召開最後審查會議。
評審階段	第二年11月，委員會評審申報、推薦和申請材料，並作出決定。

整理：香港文匯報記者 江鑫嫻

天舟七號「閃送」新年大禮包



1月18日，天舟七號貨運飛船與太空站組合體完成交會對接。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中國民眾一覺睡醒，加「夜班」的天舟七號貨運飛船已經在太空上崗了。

北京時間1月17日22時27分，天舟七號貨運飛船「搭乘」長征七號運載火箭，從文昌航天發射場赴太空「上班」。1月18日1時46分，從地球出發3個多小時後，天舟七號貨運飛船在太空成功對接於中國太空站天和核心艙後向端口。中國農曆龍年將至，天舟七號貨運飛船此次「太空出差」可謂派送龍年大禮包，它裝載了「神舟十七號」和「神舟十八號」航天员在軌駐留消耗品、推進劑、應用實（試）驗裝置等物資，運輸物資總重約5.6噸，其中，為航天员運送了2,400

就相當重要，這個過程離不開一個關鍵部件——對接機構。

2011年11月3日，「神舟八號」與「天宮一號」成功對接，標誌着中國成為繼美、俄之後，世界上第三個獨立掌握交會對接技術的國家。這些年，中國的交會對接技術愈發成熟，這也是天舟七號貨運飛船敢嘗試「閃送」的底氣。中國航天科技集團八院（以下簡稱八院）研製的對接機構至此已完成31次交會對接，其早期對接目標只有8噸，現在可適應8噸至180噸的對接任務。八院對接機構研製團隊本次開展了29個工況的29次捕獲緩衝試驗，來驗證產品的可靠性，助力天舟七號貨運飛船「閃送」物資。

千克生活物資，包括龍年春節年貨、新鮮果蔬大禮包等。

3小時交會對接 常規需6.5小時

地球上快遞一件物品，還需要幾個小時到幾天，「天舟七號」這運貨的速度說是「閃送」一點也不誇張。更值得一提的是，這次「天舟七號」與太空站「大本營」的碰頭還有新模式。常規的交會對接需要6.5小時，中國航天此次嘗試驗證3小時快速交會對接模式。太空站組合體相當重，靠火箭一次發射是上不了太空的，航天人將一個個航天器陸續發射上去，在太空「搭積木」，因此交會對接的可靠性